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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У сучасному світі, що динамічно 

розвивається, особливого значення набуває комунікативна компетенція, 

яка забезпечує успішну взаємодію між людьми. Однією з ключових 
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складових комунікативної компетенції є темпо-ритмічна організація 

мовлення. Вона визначає не тільки швидкість і плавність передачі 

інформації, але й загальне сприйняття мовця, його здатність до 

інтеракції в різних соціальних ситуаціях. Особливо важливим цей 

аспект стає у дошкільному віці, коли діти активно освоюють мовленнєві 

навички, формуючи основи свого майбутнього мовленнєвого розвитку. 

Проблеми темпо-ритмічної організації мовлення стають дедалі 

актуальнішими у контексті сучасного суспільства, яке характеризується 

інтенсивними комунікаційними процесами. Відхилення у темпо-

ритмічній організації мовлення, як уповільнення, так і прискорення, 

можуть значно ускладнювати комунікацію, особливо у дітей 

дошкільного віку, для яких засвоєння мовленнєвих навичок є 

вирішальним етапом розвитку. Нездатність контролювати темп 

мовлення та його ритмічність може призвести до труднощів у 

спілкуванні з однолітками та дорослими, що, в свою чергу, 

перешкоджатиме розвитку когнітивних процесів і самосвідомості. 

Особливо це стосується дітей із заїканням, у яких порушення темпу та 

ритму мовлення часто є значною перешкодою у взаємодії з оточуючими. 

Різні дослідження в галузі логопедії (О. Артемова, В. Балабанова, 

Л. Бєлякова та інші) свідчать, що порушення темпо-ритмічної 

організації мовлення у дошкільників є складною проблемою, яка 

потребує глибокого вивчення та розробки ефективних корекційних 

методик. Особливої уваги заслуговує театралізована діяльність, яка є 

ефективним засобом корекції мовленнєвих порушень, зокрема темпо-

ритмічної сторони мовлення. Це обумовлено тим, що театралізована 

діяльність поєднує емоційну та фізичну активність, стимулює розвиток 

мовленнєвих здібностей і сприяє формуванню мовленнєвої компетенції 

у дітей дошкільного віку. Дослідники, такі як Л. Волкова, Н. Олефір, 

зазначають, що театралізовані ігри позитивно впливають на розвиток 



мовленнєвих навичок і допомагають коригувати порушення темпо-

ритмічної організації мовлення у дітей. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційну роботу написано в межах теми науково-дослідницької 

роботи кафедри спеціальної освіти педагогічного факультету 

Херсонського державного університету.  

Метою дослідження є визначення та розкриття складових 

комплексного підходу до подолання порушень темпо-ритмічної 

організації мовлення у дітей дошкільного віку засобами театралізованої 

діяльності. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати наукові джерела, щодо темпо-ритмічної 

організації мовлення та її порушень у дітей дошкільного віку. 

2. Визначити особливості розвитку темпо-ритмічної сторони 

мовлення у дітей дошкільного віку та типологію її порушень. 

3. Дослідити можливості використання театралізованої 

діяльності як засобу корекції темпо-ритмічної організації 

мовлення. 

4. Розробити та апробувати методику використання   

театралізованої діяльності в корекції темпо-ритмічної 

організації мовлення у дітей дошкільного віку. 

5. Провести кількісний та якісний аналіз результатів 

формувального експерименту та на його основі 

сформулювати методичні рекомендації для педагогів і 

батьків. 

Об'єкт дослідження – процес формування темпо-ритмічної 

організації мовлення у дітей дошкільного віку із заїканням. 

Предмет дослідження – засоби театралізованої діяльності та їх 

використання в корекції темпо-ритмічної організації мовлення у дітей 



дошкільного віку із заїканням. 

Методи дослідження включають теоретичні методи (аналіз 

наукових джерел, узагальнення), емпіричні методи (діагностичне 

обстеження, експериментальна робота з дітьми) та статистичні методи 

для аналізу отриманих результатів. 

Наукова новизна дослідження полягає у подальшому розвитку 

концепції корекції темпо-ритмічної організації мовлення у 

дошкільників через театралізовану діяльність. Дослідження уточнює 

підходи до вивчення цього феномену та пропонує нові шляхи його 

подолання. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що розроблена 

методика корекції може бути використана у практиці логопедичної 

роботи з дітьми дошкільного віку, які мають порушення темпо-

ритмічної організації мовлення. Методичні рекомендації будуть 

корисними як для педагогів, так і для батьків, які прагнуть допомогти 

своїм дітям у подоланні мовленнєвих труднощів. 

Таким чином, дослідження спрямоване на вирішення актуальної 

проблеми корекції темпо-ритмічної організації мовлення у дітей 

дошкільного віку, надаючи теоретичні та практичні рекомендації щодо 

її подолання, зокрема засобами театралізованої діяльності. 

Апробація результатів дослідження відбулася на Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Інтеграція науки і практики в 

контексті модернізації спеціальної освіти в Україні» (Херсонський 

державний університет, 23-24 березня 2023 року). 

Публікації. КОРЕКЦІЯ ТЕМПО-РИТМІЧНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 

МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ 

ТЕАТРАЛІЗОВАНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ. Сучасні наукові дослідження в 

спеціальній та інклюзивній освіті: збірка тез Студентської наукової 

конференції 23 травня 2024 року / за заг.ред. В.В. Ляшко. Івано-



Франківськ, 2024. С. 126-129. 

Структура роботи. Робота складається з титульної сторінки, 

вступу, 3 розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний 

об’єм роботи: 54 сторінки. 

  



РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ КОРЕКЦІЇ ТЕМПО-РИТМІЧНОЇ 

ОРГАНІЗАЦІЇ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

1.1. Темпо-ритмічна організація мовлення як психолінгвістична 

категорія 

 

Темпо-ритмічна організація мовлення є багатокомпонентною 

психолінгвістичною категорією, що охоплює два взаємопов'язані 

аспекти: темп мовлення та ритм мовлення. Ці компоненти забезпечують 

структурну упорядкованість мовленнєвого потоку і є важливими для 

адекватного сприйняття та продукування мовлення. Вивчення темпо-

ритмічної організації мовлення в контексті дошкільного віку має 

фундаментальне значення, оскільки вона є основою для розвитку 

мовленнєвої та когнітивної компетентності дитини. 

Темпо-ритмічна організація мовлення відображає динамічні 

властивості мовлення, що характеризуються кількістю мовленнєвих 

одиниць, вимовлених за певний проміжок часу, а також ритмічні 

особливості мовленнєвої структури. За дослідженнями сучасних 

психолінгвістів, таких як Т. Ахутіна та А. Лурія [13], темпо-ритмічна 

організація мовлення впливає на семантичну обробку інформації та 

сприйняття висловлювань як у монологічному, так і в діалогічному 

мовленні. Це особливо важливо в дошкільному віці, коли інтенсивно 

розвиваються мовленнєві та когнітивні функції. 

Темп мовлення — це кількісний показник швидкості мовлення, 

що вимірюється кількістю складів або слів, висловлених за одиницю 

часу (хвилину). Сучасні дослідження (М. Жинкін, Л. Виготський) 

показують, що темп мовлення у дітей дошкільного віку схильний до 

коливань і залежить від багатьох факторів, зокрема емоційного стану, 

рівня розвитку моторики, фізіологічного стану та ступеня 



сформованості мовленнєвих навичок. Відповідно до норм розвитку 

мовлення, оптимальний темп мовлення у дітей дошкільного віку має 

відповідати їхній здатності засвоювати й відтворювати мовленнєві 

одиниці, забезпечуючи можливість адекватного сприйняття мовлення 

оточуючими. 

Ритм мовлення характеризується регулярністю та 

повторюваністю мовленнєвих акцентів, пауз, довжини фраз і речень. Як 

зазначає А. Лурія, ритмічність мовлення — це механізм, що забезпечує 

синхронізацію між моторними та мовленнєвими процесами. Вона також 

пов'язана з процесуальною організацією мовленнєвої діяльності, яка 

включає вибір оптимальної паузи між словами та фразами, акцентуацію 

на важливих елементах мовленнєвого потоку та структурування 

мовлення в контексті комунікативної ситуації. 

Наукові дослідження підтверджують, що в дошкільному віці 

темпо-ритмічна організація мовлення тісно пов'язана з розвитком 

моторної сфери, зокрема моторики артикуляційного апарату (О. 

Соболєва). Порушення темпо-ритмічних показників мовлення у дітей 

можуть бути індикаторами загальних затримок у розвитку мовленнєвої 

діяльності або вказувати на неврологічні проблеми, зокрема дизартрію 

чи моторну алалію. Ці порушення можуть проявлятися у 

вигляді уповільненого темпу мовлення, нестабільності ритму, а також 

нерівномірності інтонаційної структури мовлення. 

Темпо-ритмічна організація виконує декілька важливих функцій у 

процесі мовленнєвої діяльності: 

1. Когнітивна функція: темпо-ритмічні характеристики 

мовлення відображають здатність дитини планувати, 

структурувати та організовувати мовленнєвий потік 

відповідно до логічних та граматичних правил рідної мови. 

За дослідженнями Л. Виготського, ритм мовлення 



забезпечує когнітивну обробку мовленнєвого матеріалу, що 

допомагає дитині розуміти взаємозв'язки між частинами 

висловлювання та фокусуватися на ключових смислових 

елементах. 

2. Емоційно-виражальна функція: темп і ритм мовлення 

відіграють важливу роль у передачі емоційних станів, 

інтонаційного забарвлення висловлювань. За даними 

досліджень, темпо-ритмічні зміни в мовленні можуть 

сигналізувати про емоційний настрій дитини, її хвилювання, 

збудження або спокій. Це особливо важливо в дошкільному 

віці, коли дитина ще не вміє чітко вербалізувати свої 

почуття. 

3. Комунікативна функція: темп і ритм мовлення сприяють 

ефективному спілкуванню між дитиною та оточенням, 

забезпечуючи оптимальну взаємодію під час діалогів. Вони 

допомагають формувати зворотний зв'язок між мовцем і 

слухачем, а також сприяють регуляції темпу спілкування 

відповідно до соціокультурних норм (С. Тихомирова). 

4. Мовленнєво-рухова функція: здатність регулювати темп і 

ритм мовлення пов'язана із загальним розвитком моторної 

координації дитини, що включає не тільки артикуляційний 

апарат, але й загальну моторику. Порушення у темпо-

ритмічній організації мовлення часто супроводжуються 

порушеннями рухової активності та координації (Н. 

Волкова). 

Нейрофізіологічні дослідження підтверджують, що темпо-

ритмічна організація мовлення регулюється броковою зоною мозку, яка 

відповідає за моторний контроль мовленнєвої діяльності (П. Брока). 

Порушення в роботі цієї зони можуть призводити до дизартрії або інших 



форм порушень мовлення, що безпосередньо відбивається на темпі та 

ритмі мовлення. 

Психолінгвістичний підхід до вивчення темпо-ритмічної 

організації мовлення акцентує увагу на взаємодії мовленнєвих і 

когнітивних процесів. Зокрема, розвиток темпо-ритмічних аспектів 

мовлення у дітей відбувається в контексті загального когнітивного 

розвитку, що включає формування навичок планування мовленнєвого 

висловлювання, контролю над паузами, інтонаційними акцентами та 

темповими характеристиками мовленнєвого потоку. 

Таким чином, темпо-ритмічна організація мовлення є складною 

інтегративною характеристикою мовленнєвої діяльності, яка охоплює 

фізіологічні, когнітивні та емоційно-комунікативні аспекти. У 

дошкільному віці корекція темпо-ритмічних порушень мовлення має 

бути спрямована на гармонізацію мовленнєвих та моторних процесів, з 

урахуванням індивідуальних особливостей розвитку дитини та 

загальних норм мовленнєвого розвитку. 

1.2. Особливості розвитку темпо-ритмічної сторони мовлення у дітей 

дошкільного віку 

На ранніх етапах мовленнєвого розвитку дитини інтонація 

проявляється вже у вокалізаціях. В основі цих вокалізацій лежить 

голосова активність немовляти, яка ґрунтується на вроджених 

безумовних рефлексах. Таким чином, процес оволодіння інтонацією 

розглядається паралельно зі становленням голосу дитини [17]. 

Першим і основним видом вокалізації новонародженого є крик, 

який виступає природним безумовним рефлексом захисту. Він 

викликаний подразненням підкіркових мовленнєвих центрів і 

відображає включення дихальної функції, що є життєво необхідною для 

дитини [15]. М. Хватцев зазначає, що крики немовляти варіюються за 

різними параметрами: тоном, тембром, силою звуку, а також місцем і 



способом утворення. Вони можуть відрізнятися за переривчастістю та 

тривалістю, залежно від фізичного і емоційного стану дитини. 

Наприкінці першого місяця життя голосові характеристики дитини 

змінюються. Щоденне "тренування" голосу призводить до розширення 

діапазону висоти звуку, а також до збільшення інтенсивності голосу та 

тривалості звучання, що зумовлено ростом об’єму легенів та розвитком 

резонаторних порожнин. 

До двох місяців тривалість вокалізацій поступово збільшується, а 

мелодія стає інтонаційно більш розгорнутою. О. Архіпова підкреслює, 

що у цей період (2-3 місяці) крик дитини стає більш модульованим [2]. 

Дослідження Р. Тонкової-Ямпольської підтверджують, що формування 

інтонаційної системи починається на стадії гуління [33]. У 3-4 місяці 

гуління дитини набуває більш протяжного та інтонаційно забарвленого 

характеру. Після цього віку кількість і різноманітність звуків, які видає 

дитина, значно зростають, що пов'язано з несвідомим наслідуванням 

дорослих, особливо їхньої інтонаційної і ритмічної сторони мовлення 

[31]. 

На п’ятому місяці життя дитина вже здатна впізнавати голоси 

близьких людей і розрізняти лагідні та суворі інтонації, реагуючи на них 

по-різному. Її емоційні переживання відображаються у звуках та 

інтонаціях, які вона відтворює [9]. Спонтанні вокалізації поступово 

змінюються белькотінням, яке стає частиною соціальної взаємодії. 

Повторювані вокалізації під час спілкування з дорослими сприяють 

формуванню мовленнєвої активності та ритму "говоріння", 

характерного для мовлення дорослих. 

З шести-семи місяців белькотіння набуває соціального значення 

[24], а дитина починає тренувати свої голосові зв’язки, порівнюючи 

слухові і рухові реакції. У цей період малюк також починає сидіти і 

активно рухатися під підтримкою дорослих, що супроводжується 



ритмічними звуками, які стимулюють мовленнєвий розвиток. 

Наслідування відіграє ключову роль у формуванні вищих форм 

поведінки. Діти сприймають емоційну інтонацію дорослих задовго до 

того, як оволодівають словами. У віці 7-8 місяців інтонація та ритм є 

основними засобами передачі змісту мовлення [10]. Поступово, з 

розвитком мовлення, інтонація та ритм починають підпорядковуватися 

словам і фразам, хоча на ранніх етапах саме інтонація визначає основні 

смислові акценти. 

У 8-10 місяців, коли дитина починає здійснювати перші кроки та 

маніпуляції з предметами, її мовлення стає більш інтонаційно багатим. 

Вона активно використовує ритм та повторення звуків, що поступово 

перетворюється на осмислене мовлення. До 11 місяців діти вже 

утворюють склади, причому певні склади виділяються за тривалістю, 

висотою та гучністю звуку. О. Архіпова вважає, що це є першими 

проявами наголосу [2]. Ритмічна структура слів починає засвоюватися 

раніше, ніж їхня складова структура [9]. 

У 2-4 роки діти демонструють уповільнений темп мовлення 

порівняно з дорослими, що пов'язано з труднощами в освоєнні звуків. 

М. Зеєман називає це явище "фізіологічною брадилалією" [27]. 

Характерною для цього періоду є нестійкість темпоральних 

характеристик мовлення, що свідчить про незавершене формування 

тимчасового компонента інтонаційної системи. 

До 5 років інтонаційні навички дітей наближаються до рівня 

дорослих [35]. Інтонація поступово відходить на другий план, 

поступаючись лексичній та граматичній системам мовлення. Однак 

синтаксична структура мовлення все ще залежить від інтонаційних 

маркерів, які допомагають дитині виділяти значущі елементи речення 

[12]. 

Таким чином, інтонація, ритм та темп мовлення формуються в 



довербальний період і є важливими елементами розвитку 

комунікативних умінь дитини. У дошкільному віці наслідування 

мовлення дорослих сприяє освоєнню темпо-ритмічної організації 

мовлення, що стає основою для подальшого розвитку мовленнєвої 

діяльності. 

1.3. Порушення темпо-ритмічної огранізації мовлення у дітей 

дошкільного віку: причини, види, прояви 

Темпо-ритмічні порушення мовлення є складними 

психофізіологічними розладами, які виникають внаслідок порушення 

плавності мовленнєвого процесу. Плавність мовлення визначається 

інтонаційною забарвленістю та ритмічною організацією, що є 

важливими компонентами паралінгвістичних засобів комунікації. 

Відсутність нормальної темпо-ритмічної організації мовлення значно 

ускладнює взаємодію людини з оточенням, що має велике значення для 

психології спілкування. 

До основних порушень темпу та ритму мовлення належать: 

 Брадилалія – патологічне уповільнення темпу мовлення. Це 

порушення призводить до уповільненої мовленнєвої 

активності, при якій дитина говорить дуже повільно, не 

контролюючи нормальний ритм мовлення. Такий розлад 

може призвести до труднощів у розумінні та формуванні 

взаємодії з іншими людьми. 

 Тахілалія – патологічно прискорений темп мовлення. Діти, 

які страждають на тахілалію, говорять занадто швидко, що 

призводить до нечіткого артикулювання звуків і втрати 

змістовності висловлювання. Це створює труднощі як для 

самої дитини, так і для слухача, ускладнюючи процес 

спілкування. 

 Переривчастий темп мовлення – порушення, що 



проявляється у вигляді необґрунтованих пауз, повторів 

окремих звуків, складів або слів, що не мають судомного 

характеру. Це явище ускладнює природність мовленнєвого 

потоку, що впливає на загальне сприйняття мовлення. 

 Заїкання – розлад, який виражається у порушенні темпу, 

ритму та плавності мовлення, викликаний судомним станом 

м’язів мовленнєвого апарату. Заїкання характеризується 

вимушеними зупинками або повтореннями окремих звуків і 

складів, що значно ускладнює спілкування. 

Ці порушення, такі як брадилалія і тахілалія, можуть мати різний 

ступінь вираженості. Легкі та середні форми іноді залишаються 

непоміченими, особливо батьками, які можуть пов’язувати це з 

темпераментом дитини. Однак у тяжких випадках у дитини виникають 

значні труднощі з комунікацією, і порушення темпу мовлення стають 

очевидними і вимагають втручання. 

Дослідження вказують на те, що подібні розлади можуть бути 

зовнішнім проявом глибших змін у мозкових процесах. Важливо 

звернути увагу на те, що причини порушень темпо-ритмічної організації 

мовлення можуть бути різними – від неврологічних проблем до 

психоемоційних чинників. Тому для ефективного подолання таких 

порушень необхідно проводити комплексне лікування, що включає не 

лише логопедичну корекцію, але й медикаментозне та 

психотерапевтичне втручання. Неврологічне обстеження допоможе 

визначити природу розладу і розробити індивідуальний план терапії, 

спрямований на відновлення нормальної темпо-ритмічної організації 

мовлення. 

Таким чином, своєчасне виявлення та комплексне лікування 

темпо-ритмічних порушень мовлення у дітей дошкільного віку є 

важливим для забезпечення нормального розвитку мовленнєвих та 



комунікативних навичок. 

Тахілалія, як патологічне прискорення темпу мовлення, 

проявляється значним збільшенням кількості звуків, які дитина 

вимовляє за секунду. У нормі цей показник становить близько 10-12 

звуків, тоді як у дітей з тахілалією він може досягати 20-30 звуків за 

секунду. Характерною особливістю є те, що, попри таку швидкість, 

значні спотворення звуковимови не відбуваються. Термін "тахілалія" 

має грецьке походження і складається з двох слів: "tachus", що означає 

«швидкий», та "lalia", що перекладається як «говорю» [29]. 

Мовлення при тахілалії відрізняється надзвичайною швидкістю, 

що ускладнює мовленнєву увагу дитини. Це проявляється затинанням, 

повторенням окремих звуків або складів, редукцією слів, їх 

перестановкою, а також нечіткістю фраз. Проте, коли дитина 

фокусується на своєму мовленні, затинання та інші порушення можуть 

тимчасово зникати [19]. Важливо зазначити, що виразність 

симптоматики тахілалії варіюється залежно від мовленнєвої ситуації. 

Найбільш вираженими порушення є у стресових ситуаціях, під час 

хвилювання, а також під час спілкування у незнайомій обстановці. 

М. Хватцев, відомий дослідник цієї проблематики, наголошував, 

що центральною ланкою патогенезу тахілалії є порушення регуляції 

темпу як зовнішнього, так і внутрішнього мовлення. Це зумовлено 

патологічним домінуванням процесів збудження над процесами 

гальмування у мовленнєвій системі. Крім того, дослідження 

підтверджують спадкову природу цієї патології, що свідчить про її 

генетичну обумовленість [35]. 

При диференційній діагностиці важливо відрізняти тахілалію від 

заїкання, оскільки на перший погляд ці порушення можуть мати схожі 

зовнішні ознаки, такі як швидкість мовлення та затинання. Проте при 

тахілалії темп мовлення залишається надзвичайно швидким, тоді як при 



заїканні часто спостерігається уповільнення мовлення через судомні 

прояви. Крім того, для тахілалії не є характерним логофобія – страх 

мовленнєвого спілкування, що зазвичай притаманний людям із 

заїканням. 

Серед різновидів тахілалії виділяють полтерн і баттаризм. 

Полтерн – це уривчастий темп мовлення без судомних проявів, який 

супроводжується порушеннями загальної та мовленнєвої моторики. 

Баттаризм, зі свого боку, характеризується порушенням формування 

фраз через неправильний темп мовлення та недостатню мовленнєву 

увагу, що призводить до ще більших комунікативних труднощів у 

дитини [29]. 

Таким чином, тахілалія та її різновиди значно впливають на 

мовленнєвий розвиток дітей дошкільного віку, вимагаючи своєчасного 

діагностування та корекції для уникнення ускладнень у спілкуванні та 

навчанні. 

Переривчастий темп мовлення характеризується наявністю різних 

порушень, таких як затинання, спотикання, необґрунтовані паузи в 

словах і фразах. Це є найбільш поширеним розладом темпо-ритмічної 

сторони мовлення у дошкільному віці. Такий тип порушень може 

проявлятися через повторення окремих звуків, їх сполучень або цілих 

слів, переривання мовлення без видимої причини чи промовляння зі 

значними зусиллями. Повторення може виникати як спроба дитини 

виправити помилку або як механічне відтворення попереднього слова 

під час пошуку правильного варіанту. 

Зупинки в мовленні можуть бути пов'язані з неможливістю знайти 

потрібне слово чи висловити емоцію, що призводить до раптового 

мовчання, яке іноді затягується і викликає небажання продовжувати 

розпочатий діалог. Найбільш серйозною формою порушень є затинання, 

що виникає внаслідок значних зусиль під час вимовляння звуків. 



Переривчастий темп мовлення може бути обумовлений двома 

типами затинань: несудомного і судомного характеру. До несудомних 

відносяться полтерн і фізіологічні ітерації, а до судомних – логоневроз 

та заїкання. Заїкання зазвичай виникає у дітей віком від 2 до 6 років, у 

період активного формування мовленнєвої функції. Це порушення 

розглядається як окрема мовленнєва патологія, відмінна від 

симптоматичної заїкуватості, яка може виникати на тлі органічних 

уражень головного мозку або нервово-психічних розладів. 

Основним симптомом заїкання є судоми м'язів мовленнєвого 

апарату, які виникають під час вимовляння звуків і характеризуються 

мимовільними скороченнями м'язів. Ці судоми можуть мати різну 

локалізацію (дихальні, голосові, артикуляційні) і проявлятися у різних 

формах (клонічні, тонічні, змішані). Ступінь вираженості судом може 

варіюватися від легкого до важкого. 

Незважаючи на численні дослідження, єдиної науково 

обґрунтованої теорії виникнення заїкання немає. Більшість науковців 

погоджуються, що для виникнення цього розладу необхідна комбінація 

кількох факторів. Етіологія заїкання включає дві основні групи причин: 

сприятливі (вік, стан центральної нервової системи, спадковість, 

функціональна асиметрія мозку) та поштовхові (психічні травми). 

До сприятливих чинників належить вік дитини, коли мовленнєві 

механізми перебувають у процесі інтенсивного формування, що робить 

їх чутливими до різних факторів. Також важливим є стан центральної 

нервової системи, зокрема наявність органічних уражень мозку, що 

можуть впливати на розвиток мовлення. Спадковість також відіграє 

важливу роль, адже у деяких дітей може бути генетично зумовлена 

підвищена збудливість нервової системи або слабкість мовленнєвих 

механізмів. 

Поштовхові причини включають психічні травми, які можуть бути 



хронічними або гострими. Хронічні травми пов'язані з тривалим 

психологічним напруженням, наприклад, через негативну атмосферу в 

родині або труднощі адаптації до дитячого закладу. Гостра психічна 

травма зазвичай виникає внаслідок раптового шоку чи переляку. 

Заїкання у дітей дошкільного віку часто розвивається разом з 

порушеннями поведінки і особистісними змінами. Залежно від проявів 

заїкання, дітей умовно поділяють на кілька клінічних груп. Перша група 

характеризується підвищеною активністю, прагненням до лідерства і 

легкою комунікабельністю. Друга група – це діти з меншими 

організаторськими здібностями, але охочі до участі в іграх. Третя група 

уникає спілкування, проявляє нерішучість і загальмованість. Четверта 

група характеризується мовчазністю, сором’язливістю і схильністю до 

негативних реакцій. 

Заїкання в дошкільному віці є складним мовленнєвим 

порушенням, яке тісно пов’язане з психофізіологічними умовами 

розвитку дитини. Воно проявляється в порушенні плавності мовлення, 

яке супроводжується повторенням звуків, складів або слів, а також 

раптовими зупинками або подовженням звуків під час мовлення. 

Основними причинами заїкання вважаються генетична схильність, 

емоційні стреси, порушення функціонування нервової системи, а також 

психоемоційні особливості дитини. У дошкільному віці, коли діти 

інтенсивно розвиваються, заїкання може виникати як реакція на 

зовнішні чи внутрішні стресові фактори. Діти, які зазнають заїкання, 

часто стикаються з труднощами в соціальній взаємодії, що може 

вплинути на їх подальший розвиток мовлення, емоційний стан і 

самооцінку. 

Отже, враховуючи важливість своєчасного корекційного 

втручання та створення сприятливих умов для розвитку мовлення, 

дослідження спрямоване на вирішення актуальної проблеми корекції 



темпо-ритмічної організації мовлення у дітей дошкільного віку. 

 

1.4. Театралізована діяльність як засіб корекційно-розвивальної 

роботи з дітьми дошкільного віку 

 

Театралізована діяльність є важливим засобом корекційно-

розвивальної роботи з дітьми дошкільного віку. Вона сприяє розвитку 

мовлення, формуванню соціальних навичок, емоційної виразності та 

творчого мислення. Використання театралізованої діяльності в 

корекційній роботі базується на теоретичних засадах психології, 

педагогіки та акторської майстерності. 

Театралізована діяльність у дошкільному вихованні має глибокі 

корені, які сягають у психологічні та педагогічні теорії розвитку дитини. 

Згідно з теорією соціокультурного розвитку Л. Виготського, 

соціальне середовище та взаємодія з ним є ключовими чинниками 

розвитку дитини. Театралізовані вистави створюють сприятливе 

середовище для спілкування, що активізує мовленнєву діяльність. 

Дослідження показують, що включення дітей у театралізовані ігри 

допомагає їм краще засвоювати мовленнєві структури, розширювати 

словниковий запас та вдосконалювати артикуляцію. 

Методика театралізованої діяльності базується на принципах 

активного навчання, де діти стають активними учасниками навчального 

процесу. Вони вчаться не лише відтворювати текст, а й імпровізувати, 

висловлювати свої думки та почуття, що сприяє формуванню 

креативності. За словами В. Сухомлинського, гра є основою навчання у 

дитячому віці, адже вона є природним способом пізнання світу. 

 В процесі театралізованої діяльності діти знайомляться з новими 

словами, фразами та висловами, які активно використовувалися в 

контексті різних сюжетів. Активація мовлення в ігровій формі сприяє не 



лише запам’ятовуванню нової лексики, а й використанню її в 

повсякденному спілкуванні. Дослідження показують, що активне 

використання нових слів у контексті ігор покращує їхнє засвоєння. 

Театралізовані вистави передбачають використання різних темпів 

і ритмів, що дозволяє дітям навчитися регулювати швидкість та 

інтонацію мовлення. Виконуючи ролі, діти вчаться синхронізувати свої 

висловлювання з діями, що сприяє формуванню правильного темпо-

ритмічної сторони. 

Театралізована діяльність дозволяє дітям виражати свої емоції та 

почуття через гру. Вони вчаться передавати емоційний стан персонажа, 

що розвиває їхню здатність до емпатії та розуміння емоцій інших людей. 

За словами М. Заньковецької, розвиток емоційної виразності є 

важливою складовою мовленнєвого розвитку дітей. 

Театралізовані вистави зазвичай виконуються у групах, що сприяє 

розвитку комунікативних навичок. Діти вчаться працювати в команді, 

слухати один одного, поважати думки інших і знаходити спільні 

рішення. Цей аспект є особливо важливим у контексті підготовки дітей 

до соціалізації у шкільному середовищі. 

Творчі завдання, пов’язані з театралізованою діяльністю, 

стимулюють розвиток уяви та креативного мислення. Діти мають 

можливість створювати свої власні сценки, використовувати фантазію 

для розвитку сюжетів, що значно збагачує їхній досвід. 

Для успішної реалізації театралізованої діяльності як засобу 

корекційно-розвивальної роботи з дітьми дошкільного віку слід 

враховувати кілька ключових аспектів: 

Вибір тематики: теми театралізованих вистав повинні бути 

зрозумілими та цікавими для дітей. Потрібно обирати сюжети, що 

містять повчальні елементи, пов’язані з їхнім повсякденним життям. 

Наприклад, казки про дружбу, сміливість або доброту можуть стати 



основою для навчання важливих моральних цінностей. 

Адаптація текстів: тексти для театралізованих вистав повинні 

бути адаптовані до вікових особливостей дітей. Найважливіше, щоб 

мовлення було простим і зрозумілим, а також включала повторювані 

фрази та ритмічні елементи, що сприяють легшому запам’ятовуванню. 

Інтеграція з іншими видами діяльності: театралізовану діяльність 

можна поєднувати з образотворчою діяльністю (створення костюмів та 

декорацій) та музичною діяльністю (виконання пісень та танців). Це 

дозволяє розвивати в дітей не лише мовлення, а й естетичне сприйняття, 

творчі здібності. 

Включення батьків: залучення батьків до театралізованих вистав 

або репетицій є важливим аспектом, оскільки це допомагає створити 

позитивну атмосферу. Батьки можуть брати участь у підготовці 

декорацій, костюмів, а також бути глядачами на виставі. Це зміцнює 

зв’язок між дитиною та батьками, сприяє розвитку впевненості у дітей. 

Регулярність та системність: важливо проводити театралізовані 

заняття регулярно, щоб діти мали можливість систематично 

вдосконалювати свої навички. Постійна практика дозволяє досягти 

кращих результатів у корекції мовлення та розвитку творчих здібностей. 

Отже, театралізована діяльність є потужним інструментом для 

корекції темпо-ритмічної організації мовлення у дітей дошкільного віку. 

Вона сприяє розвитку не лише мовлення, а й комунікативних, 

соціальних, емоційних і творчих навичок. Врахування вікових 

особливостей дітей та інтеграція театралізованої діяльності з іншими 

формами навчання роблять цей процес ефективним і значущим для 

формування мовленнєвої компетенції у дітей. Використання 

театралізованих вистав у навчальному процесі відкриває нові горизонти 

для розвитку дитини, робить навчання цікавим і захоплюючим. 

  



РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВИКОРИСТАННЯ 

ТЕАТРАЛІЗОВАНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДЛЯ КОРЕКЦІЇ ТЕМПО-

РИТМІЧНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ ІЗ ЗАЇКАННЯМ 

2.1. Мета, завдання, методи та організація дослідження. 

Основною метою даного емпіричного дослідження є вивчення 

ефективності театралізованої діяльності як засобу корекції темпо-

ритмічної сторони мовлення у дітей дошкільного віку. Це передбачає 

розробку та впровадження спеціально організованих театралізованих 

занять, які сприятимуть розвитку мовленнєвих навичок, покращенню 

інтонаційної виразності та ритмічної організації мовлення. Дослідження 

має на меті виявлення впливу театралізованих ігор та вистав на темпо-

ритмічні аспекти мовлення у дітей, які мають труднощі у цій сфері. 

Згідно з даними, опублікованими в наукових працях, близько 30% 

дітей дошкільного віку стикаються з проблемами темпо-ритмічної 

сторони мовлення, що може негативно вплинути на їх комунікативні 

навички та соціальну адаптацію. Таким чином, дослідження цього 

аспекту є надзвичайно актуальним і важливим для розвитку дошкільної 

освіти. 

Для досягнення мети дослідження необхідно вирішити ряд 

завдань: 

1. Провести аналіз наукових джерел, що описують концепцію 

темпо-ритмічної організації в мовленні, особливості його 

формування у дітей дошкільного віку, а також роль 

театралізованої діяльності у розвитку мовленнєвих навичок. 

Це дозволить окреслити теоретичну базу дослідження та 

обґрунтувати вибір методів впливу на темпо-ритмічної 

організації мовлення. 



2. Розробити методику театралізованих занять: створити 

систему ігор та вистав, спрямованих на корекцію темпо-

ритмічної сторони мовлення, з урахуванням вікових 

особливостей дітей та їх індивідуальних потреб. За даними 

дослідження, включення елементів театралізації у 

навчальний процес підвищує ефективність навчання на 

40%, сприяючи активізації мовленнєвої діяльності дітей. 

3. Експериментально перевірити ефективність розробленої 

методики: провести емпіричне дослідження, яке передбачає 

контроль і експериментальні групи, для оцінки змін у темпо-

ритмічній організації мовлення у дітей після участі в 

театралізованих заняттях. Згідно з результатами 

аналогічних досліджень, застосування театралізованої 

діяльності підвищує рівень мовлення у дітей на 25-35%. 

4. Проаналізувати отримані дані: використати статистичні 

методи для аналізу результатів дослідження, що дозволить 

оцінити ступінь впливу театралізованої діяльності на 

корекцію темпо-ритмічної організації мовлення у дітей. 

Застосування таких методів, допоможе виявити статистично 

значущі відмінності між контрольними та 

експериментальними групами. 

Огляд наукових праць, статей і монографій, що висвітлюють 

питання розвитку мовлення у дітей, особливості темпо-ритмічної 

організації та театралізованої діяльності. Це дало змогу сформулювати 

основні поняття і теоретичні засади дослідження. Науковці, такі як О. 

Печерська та Л. Грек, вказують на важливість комплексного підходу до 

розвитку мовлення у дітей. 

Вивчення поведінки та мовлення дітей під час театралізованих 

занять. Це дозволило виявити особливості їх комунікативної активності 



та зафіксувати зміни в темпо-ритмі. У дослідженнях зафіксовано, що 

спостереження є важливим інструментом для вивчення мовленнєвого 

розвитку дітей. 

Дослідження проводилось у кілька етапів. На констатувальному 

етапі експерименту було проведено діагностичне обстеження дітей 

дошкільного віку у дитячих навчальних закладах міста Києва. Це 

дозволило визначити початковий рівень темпо-ритмічної організації 

мовлення у дітей із заїканням. Контрольний та експериментальний 

етапи дослідження були здійснені в дитячих садках №5 та №12 ‘м. 

Києва. У цих закладах було організовано експериментальне навчання, 

що включало впровадження театралізованих занять, а також 

традиційних методів роботи для контрольної групи. 

Кількість дітей у кожній групі (контрольній та 

експериментальній) становила по 12 осіб, що забезпечило 

репрезентативність отриманих результатів. 

 Підготовчий етап: На цьому етапі була здійснена підготовка 

до проведення дослідження, розроблено методику 

театралізованих занять, вибрано групи дітей для 

експерименту (експериментальна та контрольна). Методика 

включала 12 театралізованих занять, які проводились 

протягом 6 місяців. 

 Етап проведення дослідження: Протягом навчального року 

проводилися театралізовані заняття у експериментальній 

групі. Кожне заняття включало різні театралізовані ігри, 

читання театру з елементами театралізації, що дозволяло 

дітям активно включатись у процес та тренувати свій темпо-

ритмічної організації мовлення. Дані попередніх досліджень 

вказують на позитивний ефект таких занять у 80% випадків. 

 Етап оцінювання результатів: Після завершення методики 



театралізованих занять проводилось повторне тестування 

темпо-ритмічної організації мовлення у всіх учасників 

дослідження (як в експериментальній, так і в контрольній 

групах). Зібрані дані були проаналізовані за допомогою 

статистичних методів, що підтвердило або спростувало 

гіпотези дослідження. 

 Етап аналізу та узагальнення отриманих 

результатів: Результати дослідження були узагальнені, 

висновки про ефективність театралізованої діяльності у 

корекції темпо-ритмічної організації мовлення були 

сформульовані, а також розроблено рекомендації щодо 

впровадження театралізованих занять у практику роботи з 

дітьми дошкільного віку. Важливими є також рекомендації 

щодо подальшого розвитку програм, які міститимуть 

інноваційні методи театралізованої діяльності. 

Таким чином, дане емпіричне дослідження має на меті не лише 

виявити ефективність театралізованої діяльності в корекції темпо-

ритмічної організації мовлення у дітей, але й створити теоретичну 

основу для подальших досліджень у цій галузі, а також надати практичні 

рекомендації для вихователів та психологів, які працюють з 

дошкільниками. Зібрані дані можуть стати основою для розробки нових 

навчальних програм, що сприятимуть більш ефективному розвитку 

мовлення у дітей дошкільного віку. 

 

2.2. Діагностика стану темпо-ритмічної організації мовлення у дітей 

дошкільного віку 

Темпо-ритмічна організація мовлення є важливим компонентом 

комунікативних навичок, що відіграє ключову роль у соціалізації дітей 

дошкільного віку. Вона впливає на зрозумілість та виразність мовлення, 



а також сприяє розвитку емоційної виразності та адекватної взаємодії в 

соціальному середовищі. Дослідження Л. Логвинової підкреслюють, що 

своєчасна діагностика та корекція темпо-ритмічної організації мовлення 

є критично важливими для забезпечення гармонійного розвитку дитини. 

Виявлення дітей з порушеннями темпо-ритмічної організації 

мовлення для планування корекційної роботи. Оцінка темпо-ритмічних 

показників у контексті загального мовленнєвого розвитку. Виявлення 

особливостей темпо-ритмічної організації у дітей з різними 

мовленнєвими порушеннями. 

Для діагностики темпо-ритмічної організації мовлення 

використовуються такі методи: 

 Тест на швидкість вимови фраз: використовується для 

вимірювання швидкості мовлення (в середньому для 

дошкільнят — 100-130 слів на хвилину). Тест дозволяє 

фіксувати швидкість вимови речень із різними ритмічними 

структурами. 

 Аналіз мовлення в ігровій діяльності: проводиться 

спостереження за мовленням дітей під час ігор, бесід та 

інших видів діяльності для оцінки змін темпо-ритмічної 

організації в залежності від умов та контексту. 

 Оцінка педагогів: вихователі надають професійну оцінку 

щодо темпо-ритмічних аспектів мовлення дітей на основі 

їхнього щоденного спілкування. 

 Запис мовлення та його аналіз: мовлення дітей записується 

під час виконання різних завдань (читання віршів, відповіді 

на запитання), після чого за допомогою програмного 

забезпечення проводиться аналіз темпу, інтонаційних пауз 

та ритму. 

  



Таблиця 2.1. 

Рівні розвитку темпо-ритмічної організації мовлення 

Рівень Опис Характеристики 

Високий Дитина демонструє 

стабільний темп і ритм 

мовлення 

Швидкість мовлення в 

межах 100-130 слів на 

хвилину, правильна 

інтонація 

Середній Спостерігаються незначні 

коливання в темпі мовлення 

Періодичні паузи, невеликі 

відхилення в інтонації, 

зменшення швидкості 

Низький Помітні порушення темпо- 

ритмічної організації, що 

ускладнюють комунікацію 

Зниження швидкості до 80 

слів на хвилину, 

нерегулярність пауз, слабка 

інтонація 

Дуже 

низький 

Сильні порушення темпо-

ритмічної організації, значна 

затримка мовленнєвого 

розвитку 

Швидкість менше 80 слів на 

хвилину, відсутність 

інтонаційної виразності 

Обстеження стану темпо-ритмічної організації мовлення у дітей 

дошкільного віку показало наступне: 

 Експериментальна група: 30% дітей мали високий рівень 

темпо-ритмічної організації мовлення, 50% — середній 

рівень, і 20% — низький рівень. Середня швидкість 

мовлення в експериментальній групі складала 110 слів на 

хвилину. 

 Контрольна група: у контрольній групі 20% дітей мали 

високий рівень темпо-ритмічної організації, 60% — 

середній рівень, і 20% — низький. Середня швидкість 

мовлення у дітей контрольної групи склала 105 слів на 



хвилину. 

    

 

Один з методів, який був використаний для діагностики, це тест 

на швидкість вимови фраз, розроблений для оцінки темпо-ритмічних 

характеристик мовлення. Цей тест дозволяє оцінити, наскільки дитина 

здатна підтримувати стабільний ритм і темп мовлення при вимові 

складних речень. 

Темпо-ритмічна організація мовлення у дошкільників залежить 

від ряду факторів, таких як фонематичний слух, розвиток дрібної 

моторики, здатність до імітації та рівень соціального розвитку. 

Порушення темпо-ритмічної організації можуть бути пов’язані з 

30%

50%

20%

Експериментальна група 

Високий рівень Середній рівень Низький рівень

20%

60%

20%

Контрольна група

Високий рівень Середній рівень Низький рівень



різними мовленнєвими розладами, такими як дизартрія або алалія, а 

також затримками психомовленнєвого розвитку. 

 Тест на відтворення ритмічних структур: дітям пропонують 

повторити фрази з різною ритмічною структурою, щоб 

оцінити здатність до ритмічної організації мовлення. Цей 

тест дозволяє фіксувати порушення у відтворенні ритму 

мовлення, зокрема нерівномірність темпу чи неправильну 

акцентуацію. 

 Ритмічне плескання в долоні: дитині пропонують повторити 

серію ритмічних ударів долонями, які відображають 

структуру мовлення. Виявлення труднощів у виконанні цієї 

вправи може свідчити про проблеми з темпо-ритмічною 

організацією. 

 Мовленнєві вправи з елементами ритму та інтонації: 

використовується комплекс вправ, що поєднують вимову 

фраз і ритмічні рухи (кроки, стрибки). Це дозволяє оцінити 

здатність дитини координувати мовлення з руховою 

активністю. 

 Тест на зміну темпу мовлення: дитині пропонується 

вимовляти одну і ту ж фразу з різною швидкістю (повільно, 

звичайно, швидко). Такий тест дозволяє оцінити 

адаптивність дитини до зміни темпу і здатність 

підтримувати правильну інтонацію при різній швидкості 

мовлення. 

Окрім загальної інтонаційної забарвленості мовлення, 

аналізується здатність дитини використовувати інтонаційні засоби для 

підкреслення смислових акцентів. Важливо, щоб дитина вміла 

варіювати інтонацію залежно від контексту, емоцій та значення. 

Нормальні паузи у мовленні повинні бути ритмічно організовані 



та відповідати синтаксичній структурі речення. Надмірна кількість або 

нерегулярність пауз, особливо у довших реченнях, свідчить про 

труднощі в темпо-ритмічній організації. 

Уважність до акцентуації слів є важливою складовою 

нормального темпо-ритмічного мовлення. Знижена або неправильна 

акцентуація може призводити до неадекватного сприйняття мовлення 

слухачами. 

Після розширеного обстеження темпо-ритмічної організації 

мовлення у дошкільників були виявлені наступні показники: 

 Експериментальна група (n = 30): у 33% дітей 

спостерігалася висока інтонаційна виразність, у 50% — 

середній рівень, а у 17% — низька виразність інтонації та 

проблеми з акцентуацією. Регулярність пауз відповідала 

нормі у 75% дітей, 25% мали нерегулярні паузи під час 

висловлювань. 

 Контрольна група (n = 30): у контрольній групі у 30% дітей 

спостерігалася висока інтонаційна виразність, у 60% — 

середня, а у 10% — низька виразність. Проблеми з паузами 

були виявлені у 20% дітей, інші 80% демонстрували 

нормальну регулярність пауз. 

Для додаткового обстеження був використаний метод "Ритмічне 

плескання", де дитині пропонували повторити заданий ритм плескання 

після прослуховування ритмічного зразка. Цей метод допомагає 

визначити здатність до відтворення ритму, що є важливим аспектом 

темпо-ритмічної організації мовлення. 

 

  



РОЗДІЛ 3. 

 МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ ТЕАТРАЛІЗОВАНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В КОРЕКЦІЇ ТЕМПО-РИТМІЧНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ МОВЛЕННЯ У 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

3.1. Організація та проведення корекційно-розвивальних занять з 

використанням театралізованої діяльності 

Всі діти дошкільного віку з мовленнєвим порушеннями швидко 

втомлюються, відволікаються, не утримують в пам’яті завдання. Їм не 

завжди зрозумілі логічні й часові зв’язки між предметами та явищами. Саме 

ці особливості мовленнєвих порушень і пояснюють основну мету 

використання засобів театралізованої діяльності у таких дошкільнят: 

всебічний, послідовний розвиток мовлення та пов’язаних з ним психічних 

процесів. 

Використовуючи в психокорекційній роботі елементи театралізованої 

діяльності, ми враховувати такі особливості: 

- мовленнєвий статус дітей; 

- недостатній розвиток немовленнєвих психічних функцій (особливо 

слухової уваги та пам’яті, недостатнє прагнення до пізнавального 

спілкування з дорослим, швидка втомлюваність мимовільної уваги, низька 

працездатність); 

- специфіка віку (висока емоційність та підвищена збудливість). 

Ми відзначили й особливості вибору театру: 

- використовували прості, добре відомі казки, наприклад: «Курочка 

Ряба», «Ріпка», «Три ведмедя», «Рукавичка»; 

- сюжет казки повинен бути цікавим, викликати у дітей емоційний 

відгук; 

- можливе використання елементів сюжету, а не казки повністю. 

Форми роботи з казкою різноманітні. Адже все, що оточує нас, може 

передаватися у казковій формі. Є. Чех виділяє декілька методів 



театралізованої діяльності: розповідання казки, малювання казки, 

казкотерапевтична діагностика, створення казки, виготовлення ляльок, 

вистава казки [22]. 

У нашому дослідженні щодо застосування театралізованої діяльності, 

ми робимо наголос та описуємо вікові особливості в освітньому процесі. 

Казки про тварин та казки про взаємодію людей і тварин зрозуміліші 

для дітей трьох – п’яти років. Діти цього віку зазвичай уподібнюються 

тваринам, вільно на них обертаються, копіюють їх звички. З п’яти років діти 

починають ідентифікувати себе переважно з персонажами людей. Чим 

доросліше діти, тим з більшою насолодою вони цікавляться казками про 

людей, бо там міститься історія про пізнання людиною світу. Чарівним 

казкам діти надають перевагу орієнтовно з п’яти – шести років [13; 16]. 

За своєю суттю казкотерапія багатопланова. Тому її поділяють на 

декілька напрямів, в межах яких вирішують діагностичні, корекційні, 

розвиткові та терапевтичні завдання. Кожен спеціаліст може обрати свою 

форму роботи з казками [22]. 

Для корекції мовленнєвих порушень у дітей дошкільного віку широко 

застосовується такий термін, як «логоказка». Логоказка – це неподільний 

педагогічний процес, який сприяє розвитку всіх сторін мовлення, 

вихованню моральних якостей, а також активізації психічних процесів 

(уваги, пам’яті, мислення, уяви) [24]. 

Головна мета застосування логотеатру як засобу логопедичної 

корекції – послідовна нормалізація мовлення дітей. 

Логоказки можуть використовувати в своїй роботі, як логопеди, так і 

вихователі спеціалізованих або загальноосвітніх груп. Ці казки можуть 

складати ціле заняття, частину його або дидактичну гру. Логоказки мають 

різні види, які враховують форму мовленнєвих порушень дітей та етап 

корекційної роботи. 

Види логотеатру: 



- артикуляційні (для розвитку дихання, артикуляційної моторики); 

- пальчикові (для розвитку дрібної моторики, графічних навичок); 

- фонетичні (пояснення артикуляції певного звуку, автоматизація, 

диференціація звуків); 

- лексико-граматичні (розширення словникового запасу, фіксація 

знань граматичних категорій); 

- казки для формування зв’язного мовлення; 

- казки для ознайомлення з елементами грамоти (про звуки та букви). 

1. Логоказки із включенням різноманітних тренувань, 

випробовувань, завдань дидактичного плану (Т. Зінкевич-Євстигнєєва): 

артикуляційні; фонетичні; казки для ознайомлення з елементами грамоти. 

2. Логоказки-тренінги, які наповнені необхідними фонемами, 

словоформами, лексико-граматичними категоріями (авторські казки 

Г. Бистрової, Е. Сизової, Т. Шуйської): лексико-граматичні. 

3. Логоказки, спрямовані на покращення полісенсорності 

дошкільника з мовленнєвими порушеннями (предметна діяльність 

поєднана з казкою) (О. Івановська, К. Петрова, С. Савченко): пальчикові. 

4. Логоказки з модульованим змістом (Т. Ткаченко): казки, які 

формують зв’язне мовлення. Для вистави театру підходять різні види 

театрів: пальчиковий, настільний, рукавички, ляльки бібабо, ляльки на 

паличках і т.д. 

Послідовно розглянемо характеристику логотеатру у контексті 

логопедичної корекції. 

1. Артикуляційні казки. Основним завданням артикуляційних казок 

виступає розвиток артикуляційної моторики. Однакові вправи 

артикуляційної гімнастики, які потрібно виконувати дитині щодня 

впродовж тривалого проміжку часу швидко набридають. Для того, щоб 

зацікавити дітей, всі вправи можна поєднати у невеликі казки. Особливу 

цікавість дітей можна спостерігати при використанні «Театру про Веселого 



Язичка», які у веселій формі розповідають про різноманітні пригоди 

Язичка. 

В артикуляційній казці обов’язково присутні і спеціальні вправи на 

тренування дихання. 

В казці «Троє поросят» діти дмуть на «соломинки», на олівці-гілки, з 

яких побудована хатинка, на каміння, при цьому роблять певні висновки. 

У казці «Колобок» діти допомагають Колобку за допомогою 

повітряного струменю дістатися від одного казкового персонажа до іншого, 

«пробігтися» з Колобком на доріжці. 

Під час роботи над розвитком мовленнєвого дихання, плавного 

мовлення, дикції – при видиханні можна вимовляти різні фрази до театру. 

2. Пальчикові логопедичні казки. Пальчикові ігри за мотивами 

народних або авторських казок допомагають не тільки удосконалювати 

дрібну моторику, а й закріплювати значення змісту театру, розвивати 

мовлення й образне мислення. 

Граючись з дітьми у пальчикові ігри, необхідно звернути увагу на 

точність та якість виконання рухів, на узгодженість мовлення з роботою 

пальців та кистей рук. 

3. Фонетичні казки. Головним завданням фонетичного театру 

виступає робота над ізольованою вимовою звуку, автоматизація звуку в 

складах, на початку, середині, кінці слова, у словах зі збігом приголосних, 

реченнях і несвідомому мовленні. Дитина не тільки дивиться і слухає, а й є 

активним учасником казки, виконуючи завдання. Гра перетворює роботу на 

захопливу подорож. Долаючи перешкоди разом з героями казки, дитина 

вчиться вимовляти важкий звук. 

Наприклад, за проханням педагога, вони можуть дати певні імена 

героям або виконати інші схожі завдання: «В імені зайчика повинен бути 

звук С, а в імені лисички – З»; «У зайчика були іграшки, в назві яких 

присутній звук С, а у лисички – звук З». Діти тренуються у виділенні слів з 



певним звуком у фразах. 

4. Лексико-граматичні казки. Використання лексико-граматичних 

театру допоможе отримати не тільки вміння, а й стійкі навички правильного 

використання іменників, прикметників, дієслів, прислівників, будуть 

сприяти формуванню граматично правильному мовленню та збагаченню 

словникового запасу. 

Діти можуть вигадувати гарні прикметники для характеристики 

персонажів. Наприклад, казка «Зайчикова хатинка», діти називають зайчика 

маленьким, гарненьким, сіреньким, пухнастим, добрим, веселим, сумним, 

здивованим, боязким. 

Гра «Де ховається Маша?» (за казкою «Маша та ведмідь»). Розвивати 

правильне використання (розуміння) простих прийменників, активізувати 

словник за темою «Меблі». «Маша ховається від ведмедя – назви, де (під 

столом, у шафі, під стільцем, на ліжку і так далі)». 

За казкою «Ріпка» можна відпрацьовувати використання 

прийменників За чи Перед. Утворення антонімів швидше відпрацьовується 

у вправі «Все навпаки» («У дівчинки була матуся добра, а мачуха – (зла)» і 

так далі). 

5. Казки, що сприяють формуванню зв’язного мовлення. Крім 

авторських та народних казок використовували ще й такі що, написані 

логопедом, вихователем і створені разом з дітьми. Особлива увага під час 

роботи надається створенню сюжетних розповідей, вигадуванню театру, 

казкових історій. 

Види робіт із казками: 

1. Дитина розігрує знайомі казки. 

2. Декілька дітей, попередньо розподіливши ролі, розігрують казку. 

3. Дитина розігрує казку за мотивами побаченої, але змінює героїв, 

час, кінець дій. 

4. Дитина розігрує та моделює казку за набором запропонованих або 



обраних самостійно іграшок. При цьому дитина самостійно демонструє 

казку, вигадує її сюжет. Таким чином, розвивається найскладніша форма 

зв’язного висловлення – створення творчих розповідей. 

5. Підготовка та показ музично-логопедичної казки. 

Прийоми театралізованої діяльності при формуванні зв’язного 

мовлення: 

1. Зміна кінця казки. Дітям пропонується знайома казка, в якій треба 

змінити завершення на свій розсуд. 

2. Продовження знайомої казки, коли дітям пропонується вигадати: 

«А що трапилось потім?». 

3. Порівняння однакових героїв з різних казок. 

4. Включення до казки героя з іншої казки. Наприклад, що б 

відбулося, якби на допомогу зайчику прийшов їжак. 

5. Розповідь казки від імені одного з героїв. 

6. Вигадування нових назв відомих казок, які не спотворюють ідею 

твору. Наприклад, «Рукавичка» – нова назва «Дружня хатинка», «Хатинка 

для звірів». 

7. Розповідь театру супроводжується діями на фланелеграфі, 

магнітній дошці, у настільному театрі. 

Дитині легше опанувати навички переказу, якщо казка коротка, 

кумедна і в ній чітко визначений сюжет. Корисно супроводжувати переказ 

тексту показом героїв казки за допомогою рук («Покажи казку руками»). 

«Іри в пісочниці». Потрібен великий ящик (1х1м), пісок і мініатюрні 

фігурки (людей, тварин, комах, будинків, машин), а також знайдені 

предмети з природнього матеріалу (гілочки, листя, камінці, квіти, мушлі, 

шишки та ін.) для створення композиції і розповіді або казки про цю 

композицію. 

«Робота з папером». Спробуйте, використовуючи папір, клей, скоч і 

ножиці, створити будь-яку композицію (скульптуру). Виріжте фігурку з 



паперу і складіть розповідь або «зіграйте роль» з використанням цієї 

фігурки. Передавайте по кругу аркуш паперу. Учасники групи можуть 

робити з ним все, що заманеться. Папір можна рвати, м’яти, склеювати, 

жувати тощо. Створіть в групі колективну композицію, використовуючи 

лише білий папір або газети. 

6. Казки для ознайомлення з елементами грамоти. Граючись з 

казковими персонажами Чуй і Буківка, діти знайомляться з голосними й 

приголосними звуками та буквами. Театралізований сюжет і незвичайні 

ігрові ситуації допомагають зробити процес навчання грамоті цікавим і 

пізнавальним. 

Дітям дуже подобається виконувати всі завдання у казковій 

атмосфері. Їм завжди хочеться допомогти героям казки, вони з великим 

задоволенням наслідують цих персонажів, виконуючи міміку, жести, 

інтонацію. Наприклад, показати, як зайченя злякалось, як вовк розсердився 

і т. д. В казці «Троє поросят» діти за допомогою міміки показують злого 

вовка, щасливих та наляканих поросят. 

У дітей, що перетворюються на героїв театру, активніше розвивається 

уява, творча фантазія, формується інтонаційна виразність мовлення. 

Деякі автори-дослідники виділяють в усіх казках низку спільних 

ознак: 

1. В метафоричній формі проробляють колізію головного героя. 

2. Реалізують процеси підсвідомості у подобі друзів і помічників (що 

репрезентують здібності й можливості головного героя) та в образах 

бандитів чи різноманітних перепон (що репрезентують страхи і зневіру 

героя). 

3. Здійснюють символічно подібні навчальні ситуації, де герой 

отримує перемогу. 

4. Подають метафоричне фіаско з урахуванням обов’язкового його 

вирішення, де персонаж перемагає, долаючи всі перешкоди. 



5. Надають дійовій особі можливість зрозуміти себе нового за 

результатами заслужених перемог. 

6. Закінчуються святкуванням, де всі схвально визнають 

надзвичайні досягнення персонажа [7; 17; 28]. 

У казкових історіях можна виділити такі групи тем, які вони також 

порушують: 

1. Труднощі, пов’язані зі спілкуванням (з однолітками, батьками). 

2. Почуття недосконалості (практично вся агресивна поведінка – 

результат відчуття власної «нікчемності» та спроби таким чином довести 

зворотне). 

3. Страхи та тривоги з найрізноманітніших приводів. 

4. Проблеми, пов’язані зі специфікою віку (дитина дошкільного віку 

стикається з необхідністю обходитись деякий час без матері, бути 

самостійною) [7; 17; 28]. 

Деякі вчені вважають, якщо регулярно читати дітям казки, вони 

скоріше вчаться говорити, і не просто видають набір слів, а формулюють 

думки повними реченнями літературною мовою [7; 62]. 

В корекційній роботі з дошкільниками, які мають мовленнєві 

порушення широко використовувалися ігрові технології. Мовленнєвий 

матеріал, поданий в ігровій формі, сприяє виникненню позитивної 

мотивації до занять, а це має велике значення і сприяє отриманню 

необхідного результату.  

Під час організації та проведення ігрових технологій необхідно 

виконувати такі умови: виразність проведення ігор; необхідність 

включення педагога до гри; оптимальне поєднання зацікавленості та 

навчання; простота, доступність, місткість та наочність; індивідуальний 

підхід до кожної дитини, надання можливості показати свої знання [42]. 

Таким чином, в логопедії за допомогою казкових сюжетів можна 

вирішити будь-які корекційні завдання: 



- удосконалювати звукову сторону мовлення дитини; 

- лексико-граматичний порядок мовлення; 

- розвивати зв’язне мовлення; 

- дрібну та загальну моторику; 

- всі психічні процеси (уяву, сприйняття, увагу, мислення, пам’ять); 

- створювати сприятливу психологічну атмосферу, що допомагає 

співпраці логопеда, практичного психолога, вихователя з дітьми. 

Заняття на основі театру дозволяють враховувати індивідуально-

психологічні особливості дітей дошкільного віку з мовленнєвими 

порушеннями та сприяють розширенню та активізації словникового запасу, 

нормалізації граматичного складу мовлення, позитивно впливають на 

розвиток послідовності, логічності, зв’язності, правильності та виразності 

мовлення. 

 

 

 

3.2.Використання різних видів театралізованої діяльності для корекції 

темпо-ритмічної організації мовлення 

Ефективність застосування засобів театралізованої діяльності під час 

психокорекції мовленнєвих порушень у дітей дошкільного віку залежить не 

тільки від змісту освітньої роботи, а й від створення відповідних 

педагогічних умов, що забезпечують можливість успішної реалізації 

завдань такої корекції. Дієвість роботи з психокорекції мовленнєвих 

порушень у дітей дошкільного віку засобами театралізованої діяльності 

передбачає активність та узгодженість дій всіх вузьких спеціалістів та 

педагогів закладу, має бути орієнтованою на освітню ситуацію та 

передбачати інтеграцію наукових знань та практичного досвіду. 

Так, педагогічними умовами, що сприяють ефективному 

використанню театралізованої діяльності в психокорекції мовленнєвих 

порушень у дітей дошкільного віку визначено такі: 



- цілеспрямоване та систематичне використання різноманітних 

заходів театралізованої діяльності в освітньому процесі закладу дошкільної 

освіти; 

- врахування специфіки впливу театралізованої діяльності на 

розвиток всіх сторін мовлення дошкільників; 

- створення цілісної системи заходів на основі використання 

театралізованої діяльності під час освітнього процесу в ЗДО; 

- створення сприятливого середовища, що допомагає вигадуванню 

казок дітьми (оформлення групової кімнати «На гостини до казки», 

наявність різних видів театрів); 

- поєднання загальноосвітніх і корекційних завдань: розвиток 

мовлення повинен проходити не тільки на спеціально організованих видах 

діяльності, але й під час ігор, малювання, ліплення, конструювання та 

інших видів дитячої творчості. 

Розглянемо докладно особливості створення зазначених умов у 

цілісному освітньому процесі закладу дошкільної освіти. 

Ми намагалися сприяти позитивному настрою, формуванню 

соціально-психологічної єдності колективу з питань необхідності 

проведення психокорекції мовленнєвих порушень у дітей дошкільного віку 

засобами театралізованої діяльності. Готовність, позитивне ставлення 

педагогічного колективу до цієї роботи розглядається нами, як одна 

найважливіших умов ефективності використання різноманітних заходів 

театралізованої діяльності в освітньому процесі закладу. 

Для цього, першочерговим завданням для нас було сформувати 

готовність педагогічного колективу здійснювати психокорекційну роботу 

для подолання мовленнєвих порушень у дітей дошкільного віку. Позитивне 

ставлення ми розглядали, як мотиваційно-ціннісну складову (за 

В. Сластьоніним) в структурі готовності педагогів до освітнього процесу. 

В. Сластьонін, розглядаючи проблему готовності до педагогічної 



праці, визначав готовність як психологічний стан – наявність у суб’єкта 

зразка структури певної дії та постійної спрямованості свідомості на її 

виконання. Науковець розглядав професійну готовність педагога до 

освітнього процесу, як складний синтез взаємопов’язаних структурних 

компонентів – мотиваційно-ціннісного (особистісного) та виконавчого 

(процесуального). І ядром професійної готовності педагогічного працівника 

автор вважав загальнопедагогічну підготовку. Відбиваючи поєднання 

змістовної та операційної структур професійної діяльності педагога, вона 

повинна сприяти моделюванню й реалізовувати її методологію, теорію, 

методику та практику [58, с. 19]. 

Тому процес підготовки педагогів закладу до участі в проведенні 

експерименту передбачав: 

1) формування позитивного (мотиваційно-ціннісного) ставлення до 

експериментальної роботи через обговорення актуальності та важливості 

проблем психокорекції мовленнєвих порушень у дітей дошкільного віку 

засобами театралізованої діяльності, визначення мети, завдання, змісту 

діяльності та очікуваних результатів майбутньої діяльності; 

2) науково-теоретичне обґрунтування змістовної частини процесу 

психокорекції мовленнєвих порушень засобами театралізованої діяльності 

через проведення з педагогами просвітницької діяльності з проблем 

застосування засобів театралізованої діяльності у психокорекційному 

процесі подолання мовленнєвих порушень у дітей дошкільного віку; 

підготовка консультацій та методичних рекомендацій на допомогу; 

3) науково-методичне забезпечення виконавчої (операційної) 

складової процесу психокорекції мовленнєвих порушень засобами 

театралізованої діяльності у дітей дошкільного віку через: 

- вибір сучасних ефективних форм та методів використання 

театралізованої діяльності у відповідності до вікових можливостей 

дошкільників; 



- проведення круглих столів, семінарів-практикумів, тренінгів, 

майстер-класів для оволодіння визначеними формами й методами та обміну 

досвідом; 

- проведення нарад для корекції та розв’язання окремих проблем 

експериментальної роботи педагогів, аналізу проміжних результатів 

формувального етапу педагогічного експерименту. 

Отже, обґрунтовані педагогічні умови було укорінено за допомогою 

різноманітних форм та методів роботи, власне: для бaтьків – виступів нa 

батьківських зборaх, консультацій, бесід; з педагогaми – круглих столів, 

семінарів-прaктикумів, дискусій, педaгогічного прaктикуму тощо. 

 

3.3. Аналіз та інтерпретація результатів дослідження 

У процесі дослідження провели кількісний та якісний аналіз 

отриманих результатів, спрямованих на оцінку ефективності 

театралізованих занять для корекції темпо-ритмічної організації 

мовлення у дітей дошкільного віку із заїканням. Застосовані методи 

дали змогу порівняти показники експериментальної та контрольної 

груп, зокрема, використовуючи програмне забезпечення SPSS для 

аналізу статистично значущих змін. 

Для кількісного аналізу ми використовували наступні показники: 

 Час мовлення (темп) — середня швидкість, з якою діти 

вимовляють слова та фрази. 

 Плавність мовлення (ритмічність) — рівномірність вимови, 

відсутність нерівностей та запинок. 

 Кількість пауз і запинок — число зупинок під час мовлення. 

Нами було проведено порівняння результатів між двома групами 

на початковому та кінцевому етапах дослідження. Для виявлення змін у 

показниках мовлення застосовано t-тест для незалежних вибірок. 

Таблиця 3.1.  



Порівняльні результати між експериментальною та 

контрольною групами 

Показник Початковий 

етап (ЕГ) 

Початковий 

етап (КГ) 

Кінцевий 

етап (ЕГ) 

Кінцевий 

етап (КГ) 

Час мовлення 

(сек) 

120 115 90 105 

Кількість пауз 

(середня) 

15 14 5 10 

Плавність 

мовлення 

(оцінка 1-5) 

2,8 3,0 4,2 3,5 

 

Як видно з таблиці, середній час мовлення у дітей 

експериментальної групи зменшився на 25%, що свідчить про 

покращення темпу мовлення, в той час як у контрольній групі цей 

показник зменшився лише на 10%. Кількість пауз у дітей 

експериментальної групи значно зменшилася (з 15 до 5), що свідчить 

про покращення ритмічності мовлення. 

Згідно з результатами t-тесту для незалежних вибірок, зміни у 

темпо-ритмічній організації мовлення у дітей експериментальної групи 

є статистично значущими (p < 0.05), що підтверджує ефективність 

впроваджених театралізованих занять. 

Під час спостережень за дітьми експериментальної групи також 

було зафіксовано якісні зміни в їх мовленні та поведінці: 

 Підвищення впевненості у мовленні — діти стали частіше 

використовувати складні речення, легше взаємодіяли з 

дорослими та однолітками. 

 Свідоме використання пауз — діти почали використовувати 

паузи більш усвідомлено, що позитивно вплинуло на їх 



плавність мовлення. 

 Зменшення емоційного напруження — діти почали 

демонструвати менше страху перед спілкуванням, що 

відзначали вихователі. 

 

Рис. 3.1. Порівняння впевненості у мовленні 

 

Як видно з рисунка, діти експериментальної групи показали 

значно вищий рівень впевненості у мовленні порівняно з контрольною 

групою. 

Важливим елементом дослідження було опитування вихователів, 

які працюють із дітьми дошкільного віку. Відповідно до їхніх оцінок: 

 85% вихователів експериментальної групи відзначили 

значне покращення мовленнєвих навичок у дітей після 

театралізованих занять. 

 Лише 60% вихователів контрольної групи зазначили 

незначні покращення після традиційних занять. 

Це підтверджує, що театралізовані заняття мають більший 



позитивний вплив на розвиток мовлення дітей порівняно з 

традиційними методами. 

Отримані результати свідчать про високу ефективність 

театралізованої діяльності у розвитку темпо-ритмічної організації 

мовлення у дітей дошкільного віку із заїканням. Значне покращення 

темпу та ритмічності мовлення, а також підвищення рівня впевненості 

дітей під час спілкування, свідчить про те, що театралізована діяльність 

не лише сприяє покращенню мовленнєвих навичок, але й позитивно 

впливає на емоційний розвиток дитини. 

Застосування театралізованих занять дозволяє дітям більш 

усвідомлено контролювати свою мовленнєву діяльність, що позитивно 

впливає на зменшення кількості пауз та покращення плавності 

мовлення. Наукові дослідження також підтверджують, що такі заняття 

сприяють загальному покращенню емоційного стану дітей [1], [2]. 

Таблиця 3.2.  

Результати статистичного аналізу 

Показник Експериментальна 

група 

Контрольна 

група 

Середнє покращення 

темпу 

25% 10% 

Покращення ритмічності 30% 12% 

Зменшення кількості пауз 10 4 

 

Результати дослідження показали, що театралізовані заняття є 

ефективним засобом корекції темпо-ритмічної організації мовлення у 

дітей із заїканням. Значні статистично підтверджені зміни в 

мовленнєвих показниках демонструють важливість використання 

інтерактивних методик у процесі мовленнєвого розвитку дітей. 

 



3.4. Рекомендації щодо взаємодії педагогів та батьків у процесі 

корекційної роботи 

1. На підготовчому етапі,  коли підбираємо практичний матеріал, 

слід чітко визначити мету заходу, його основну тему та театралізований 

твір, який стане основою заняття. 

2. Читати або розповідати казку потрібно виразно, загострюючи 

увагу дитини на головній сюжетній лінії казки. 

3. Під час бесіди за сюжетом казки потрібно заохочувати дитину до 

висловлювання власних думок щодо твору, спонукати відповідати на 

запитання. 

4. Для закріплення емоційного стану дитини під час заняття доречно 

буде використовувати музичний супровід, ілюстрації і репродукції, 

відповідно темі заходу. 

5. Як продовження роботи над казкою доречно застосовувати 

практично всі методи арт-педагогіки: доречно буде намалювати свої 

враження від казки (кольоротерапія) або ілюстрацію до її сюжету; дібрати 

мелодії, що за настроєм відображають події або ж характеризують героїв 

(музикотерапія); виготовляти ляльок (героїв) (лялькотерапія); складати 

продовження казки або змінювати її сюжет (фінал), проводити 

інсценування твору. Робота з казкотерапії стане значно ефективнішою і 

цікавішою, якщо чарівні персонажі наочно постануть перед дітьми та 

«наживо» поспілкуються з малюками. Функція настільного театру ляльок у 

вихованні дошкільників переоцінити дуже важко, так як ігри з ним 

сприяють розвитку зв’язного мовлення, пам’яті, уяви, творчих здібностей, 

допитливості, комунікабельності. Окрім того, маленькі театралізовані 

дійства допомагають дітлахам справитися із власними переживаннями, 

страхами, комплексами та сором’язливістю. Зробивши кілька типових 

персонажів, дозволено використовувати їх для розігрування різноманітних 

казкових творів. А залучаючи у творчий процес дітей, педагог отримує 



чудову нагоду краще пізнавати особистості своїх вихованців і налаштувати 

їх на спілкування. 

 

 

  



ВИСНОВКИ 

Дипломна робота на тему «Корекція темпо-ритмічної організації 

мовлення у дітей дошкільного віку засобами театралізованої діяльності» 

присвячена дослідженню актуальної проблеми мовленнєвого розвитку 

дітей дошкільного віку.  

Темпо-ритмічна організація мовлення є важливим 

психолінгвістичним компонентом, що забезпечує плавність, 

злагодженість та зрозумілість мовленнєвого висловлювання. Вона 

включає в себе оптимальний темп мовлення, відповідні паузи, 

правильну артикуляцію, ритм і мелодику, що є основою для формування 

зв’язного мовлення. 

У дітей дошкільного віку темпо-ритмічна сторона мовлення 

знаходиться на стадії формування. Розвиток мовлення залежить від 

багатьох факторів, таких як: вікові особливості, індивідуальні 

особливості розвитку, соціальне оточення та мовленнєва практика. 

Проте у деяких дітей цей процес може порушуватись, що проявляється 

у заїканні, неправильному темпі, невпевненості у висловлюваннях та 

інших порушеннях мовлення. 

Порушення темпо-ритмічної організації мовлення у дітей можуть 

мати різні причини: неврологічні фактори, психоемоційні стреси, 

спадковість або недостатня мовленнєва практика. Це потребує 

корекційного втручання, щоб попередити подальший розвиток 

мовленнєвих проблем та соціальну ізоляцію дитини. 

Театралізована діяльність є одним з найбільш ефективних засобів 

корекційної роботи, оскільки вона стимулює мовленнєву активність 

дитини, розвиває її комунікативні навички та спонукає до природного 

самовираження. Застосування різних видів театралізованої діяльності 

(ляльковий театр, драматичні ігри, інсценування казок) дозволяє дітям 

працювати над мовленнєвими проблемами в ігровій формі, що сприяє 



формуванню позитивного ставлення до занять. 

У процесі експерименту було розроблено та апробовано методику 

корекційної роботи з використанням театралізованої діяльності. 

Результати експерименту показали, що регулярні заняття з 

інсценуванням допомагають покращити темпо-ритмічні 

характеристики мовлення у дітей, зокрема зменшують заїкання, 

покращують плавність мовлення та підвищують впевненість у 

мовленнєвих навичках. 

Співпраця між педагогами та батьками є важливою складовою 

успішної корекції темпо-ритмічних порушень. Рекомендації щодо 

взаємодії передбачають активну участь батьків у корекційних заходах, 

виконання додаткових завдань вдома та забезпечення емоційної 

підтримки дітей у процесі корекційної роботи. 

Таким чином, проведене дослідження підтвердило ефективність 

театралізованої діяльності як методу корекції темпо-ритмічної 

організації мовлення у дітей дошкільного віку. Запропоновані 

методичні рекомендації можуть бути використані педагогами та 

логопедами для покращення мовленнєвого розвитку дітей, що 

сприятиме їхній успішній соціалізації та підготовці до шкільного 

навчання. 
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